

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCISK-TÉRE 4. SZÁM.

Felirátok szerkesztési és telephelyi igazgató:
Dr. KNÉZY LEHEL.

Szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Folyóévben egy évfolyamra 5 pengő
Évesben egy hónapra 2 pengő

Gyümölcs-hűtőház.

Az okszerű gyümölcsstermelés és értékesítésnek nélkülözhetetlen intézménye a hűtőház. Szépen fejlődő gyümölcsöseink napról-napra szebb, értékesebb és egészségesebb gyümölcsöket tudnak produkálni, de gazdáink kénytelenek öszkor, a beérés idején nagy tömegben piacra dobni gyümölcsstermésüket, mert nem áll megfelelő hűtőhelyiség rendelkezésükre, melyben romlás nélkül őrizhetnék meg a gyümölcsöt a téli és koratavaszi kedvezőbb értékesítési lehetőségek kihasználására.

Ahol nagyobb gyümölcs-kultúra van, mindenütt felmerül a kívánság hűtőházak építésére; az Országos Mezőgazdasági Kamara, melynek igazgatója dr. Marschal Ferenc országgyűlési képviselő, magáévá tette a gyümölcsstermelők kérését és sikerült is kivívnia, hogy a földmívelésügyi miniszter igen olcsó kamatozású kölcsönök bocsásson a gazdátársadalom rendelkezésére hűtőházak építése céljaira.

A kölcsönt 15 év alatt kell visszafizetni s a feltételek is igen kedvezők.

Baja város talajviszonyai, fekvése, közlekedése szinte praedestinaliák arra, hogy gyümölcsstermelő és értékesítő központ legyen. Az állami kertészeti iskola itt léte ugyancsak súlyos argumentum amellett, hogy Bajára kerüljön egyik hűtőház. A miniszter elgondolása szerint a hűtőházat valamelyik gazdának kellene felépíteni, akinek magának is van tekintélyes gyümölcsöse.

Baján az utóbbi időben alakultak is szépen fejlődő gyümölcsösök s így nyugodt lélekkel hívjuk fel gazdáink figyelmét, éljenek a kedvező alkalommal s vegyék igénybe a földmívelésügyi miniszter támogatását.

Nagy hivatás vár e tekintetben a Bajai Szőlőgazda Egyesületre; melynek minden erejével oda kell hatni, hogy Baja megszerezze a gyümölcs-hűtőházak egyikét.

A hűtőház mellé szakszertű csomagolóhelyiséget is kell építeni.

Felvetjük a kérdést, vajjon a posztgyár, vagy a gőzmalom helyiségei nem volnának-e alkalmasak megfelelő átalakítás-

sal hűtőházak céljaira?

A gyümölcs-kultúra sok munkás kezét foglalkoztat s egy-egy gyakorlati probléma sikeres megoldása minden politikai hasznát több hasznát jelent.

Ismét drágult a kenyér.

Hétfőn újabb áremelésre van kilátás. A péksütemény ára egyelőre változatlan.

A gabonárák emelkedése következtében beállott liszt-drágulás a kenyér árának újabb emelését vonta maga után. A mai napon már két fillérrel drágább a kenyér Baján. — Ezek szerint a fehér kenyér 30, a félbarna 26, a barna 22 fillérbe kerül.

Munkatársunk beszélgetést folytatott egy bajai pékmesterrel, aki a következőket mondotta el:

— A pékiparosok bajai csoportja tegnap értekezletet tartott. Az érdekeket összehívására azért volt szükség, mert a lisztárak néhány nap alatt hét pengővel drágultak, és a drágulás utána kenyéráraknak megállapítása vált szükségessé.

— Egyelőre 2 fillérrel emeljük a kenyér árát, — de kilátásban van, hogy néhány napon belül újabb 4

filléres emelésre kerül a sor. A gabona árának rohamos emelkedése miatt az áremelés — szűntünk — indokolt, mert még a feljebb emelt ár mellett is csak ráfizetéssel tarthatjuk fenn üzemeinket. A péksütemények árát egyelőre változatlanul hagytuk.

Érdeklődtünk az I. foku iparhatóságánál, ahol kijelentették, hogy az emelésről hivatalosan semmit nem tudnak. A legutóbbi áremelés eredmé- nye sincsen még teljesen készen.

A BAJA-BÁCSKA a kenyérfronton történt újabb drágulással szemben tárgyilagos álláspontot kíván elfoglalni. Mint a múltban, úgy most is az iparhatóság döntését várjuk és fogadjuk el.

Budapestre érkezett a finn miniszterelnök.

Kivi Maeki finn miniszterelnök felesége és a finn pénzügyminiszter kísérelében tegnap este tíz óraker megérkezett a Déli pályaudvarra. A finn vendégeket a miniszterelnök képviselőiben Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter és Imrédy Béla pénzügyminiszter fogadták.

Ma délelőtt a finn miniszterelnök meglátogatta Gömbös Gyula miniszterelnököt és Kánya Kálmán külügyminisztert, délben pedig kihallgatáson jelent meg a kormányzónál.

Vasárnap a finn miniszterelnök és Gömbös Gyula rádiószózatot mondanak.

Katonai parancsuralom készül Romániában.

A román felhivatalos lap szenzációs leleplezései.

Több angol lap azt állítja, hogy Károly román király a bolgár események következtében katonai parancsuralmat készül bevezetni Romániában, hogy ezzel megbékítse a hadsereget. Hírek szerint a katonai parancsuralom feje Avarescu tábornagy lenne.

Az Univerzálban Stelian Popescu, a lap igazgatója és a revizióellenes liga elnöke foglalkozik Románia belső helyzetével és a román erkölcsökkel. Mindenki elégedetlen — írja, — a földműves, a tisztviselő, a kereskedő, sőt még a katonatisztek is, akik szükségtelenül nagy kiadá-

sokra vannak kötelezve.

A törvényeket nem tisztelik és az alkotmányt csak papírrongy, amelynek minden mosdatlan olyan értelme ad, amint az ő érdeke kíván. A lap ezután felsorolja azokat a súlyos visszaéléseket, melyeket egyes miniszteriumokban követtek el vezető pozícióban levő tisztviselők sőt miniszterek is.

Meddig tart ez még? — kérdi a lap. Minden eszközzel véget kell vetni ezeknek az állapotoknak.

A dolog csattanója az, hogy a ekkiró Popescu a kormánypart lelkes híve és maga a lap a kormány felhivatalosa.

Premec büntetését a tábla is helybenhagyta.

Premec Ede horvát emigráns bűnpörét, aki bombát küldött Magyarország területéről Jugoszláviába és akit Kaposvárott a törvényszék 15 évi fegyházra ítelt, most tárgyalta a pécsi tábla. Hosszas tanácskozás után az elsőfoku ítéletet a tábla is helybenhagyta.

Szapáry József főügyész vádbeszédében különösen azt hangsúlyozta, hogy a magyar bíróság a tárgyilagossá igazságszolgáltatás alapján áll és ezért az ügy politikai hátterét figyelembe venni nem lehet.

A vádlott az ítélet ellen semmiféle panaszt nem jelentett be, felebbezett a főügyész is.

A francia külügyminiszter lemondott bukaresti és belgrádi látogatásáról.

A francia követ bejelentette, hogy Barthou francia külügyminiszter, akinek látogatására a Titulescuval Párisban történt megállapodás alapján készült a román kormány, lemondott bukaresti utazásáról, sőt lemondott bejelentett belgrádi látogatásáról is, mert a legutóbbi események egyelőre tárgyalanná tették Barthou romániai és szerbiai utazását. A lemondást Göring porosz miniszterelnök balkáni utazásával hozza kapcsolatba, melynek kapcsolatán francia politikai körökben az a vélemény alakult ki, hogy egy Belgrádban, mint Bukarestben a német orientáció került előtérbe.

Igmándi a világ legjobb keserűvize!

Ha van gyomorbajod s nehéz emésztés-d, próbáld meg csak egyszer, az Igmándi vizet.

Ha niúsen étvágya, a nyelve sem tesztá, néhány korty Igmándi étvágyat mehozza.

Figyelem! Az Igmándi keserűviz kis, három és fél decis üvegekben is kapható!

Hősök emléknapja Baján.

A legendás emlékü, tragikus végü világháború hősi holtai emlékének a magyar nemzet ünnepnapot áldoz, május utolsó vasárnapját.

Baja város közönsége is bensőséges kegyelettel rója le örök halálát a hősi halottak iránt.

Réggel hat órákor városszerte a leveinte alakulatok zenés ébresztője jelzi, hogy kegyelet ünnepet üli Baja városa.

Nyolc óratól kezdve délután egyig persely és urnagyűjtést rendez a Manz, az Izr. Nőegylet, a Szent Margit Leányklub, a Kath. Egyesülős, az Izr. Leányegylet, a Soc. Missió és a Stefánia Szövetség a hadisírok gondozási költségeire.

A délelőtti folyamán az összes vallásfelekezetek templomaiban istentisztelet tartanak. A kegyuri templomban fél tizenegy órákor, a Ferencrendiek templomában, a kiscsávolyi, a józsefvárosi, a szentistváni, a szentjánosi, az ev. református és az ág. h. evangélikus templomban tíz órákor, az izraelita templomban pedig fél tizenegykor lesz az istentisztelet, melyeken testületileg, illetve képviselőileg a hatóságok is résztvesznek.

Az emlékünnepep délután hétkor kezdődik a Déry kertben.

Félhétől 6 óra 50 percig elhelyezkedés a Déryben a városi székház kapuin kifüggesztett helyszínrang szerint. Majd öt percig tartó harangzúgás következik a hősök tiszteletére.

Pontosan hét órákor a Bajai Daloskór énekel. Hallósy Sarolta, városi hivatalnok szaval. Ünnepi beszédet mond dr. Knézy Lehel ügyvéd. Ruttkay Andor, felsőkereskedelmi iskola IV. évfolyamu tanulója szaval.

Ezek után a helyőrség a vitézek, hadirokkantak, frontharcosok, a rendőrség, a társadalmi egyesületek, Bács-Bodrog vármegye és Baja város törvényhatósága, Baja város közönsége koszorút helyez az emlékműre. Ismét a Bajai Daloskór énekel, majd a katonaság díszmenetben elvoul az emlékmű előtt.

A koszorukat hétfőn délelőtt kiküldötték helyezik a hősi sírokra.

— **Áramszünet.** A villamosüzemek igazgatóságától nyert értesülésünk szerint folyó hó 27-én vasárnap reggel 7 órától előreláthatólag 13 óráig különböző fenntartási munkálatok elvégzése céljából áramszünet lesz.

A szerb gyilkosok ismét lelőttek egy magyar állampolgárt.

A genfi tárgyalások elé nagy érdeklődéssel tekint a magyar közvélemény.

Délbaranya határmenti községit napok óta egy újabb gyilkosság tartja izgalomban. Vasárnap délelőtt 11 óra tájban Főherceglakon, a komlókert mellett egy szerb határőr szolgálati fegyverével a kísérőre bízott Lengyel István budapesti lakost lelőtte és a szerencsétlen ember a főherceglaki kórházban még ugyanazon a napon meghalt.

A szerb határőrség a főherceglaki temetőben földelte el Lengyel Istvánt, aki 30 év körüli, robusztus, erős férfi volt, kis kecskeszakállal és fekete hajjal. Pénteken fogták el a szerb határőrök Pelmonostor tájékán. Először Baranyavárra kísérték a csendőrségre, majd ismét visszaküldték Pelmonostorra, onnan Baranyabánra került, majd a szerb határőrségre, ahol alaposan megkínózták s egy határrőre bízták, hogy kísérje Főherceglakra. Valószínűleg a szokásos megbízatással. A szerb határőrség ugyanis, mint ismeretes, rendszeresen megkötözve viszi a foglyokat és kíséri őket egyik helyről a másikra s mindenkor legalább két kísérőt ad, ha csak nem akarja az illetőt eltenni láb alól. Ez esetben egy kísérőt adnak hozzá és az előrebocsájta vagy kissé visszamarad és azután hátulról belelő.

Lengyel Istvánnal is így történhetett, mert hátulról kapta a golyót a szerb határőrtől. Beszaladt a faluba, ahonnan az uradalmi orvos és a határőrség parancsnoka szálltak ki s mivel még volt benne élet, beszállították a főhercegi uradalmi kórházba, ahol sérülése bele is halt.

Az ismeretes Premec-féle merénylet után a szerb gyilkosok garázdálkodása érhető izgalmat okozott a határvidéken. Mint már jelentettük, május 20-án kezdődik Genfben a Népszövetség legközelebbi ülésén a magyar-szerb határincidensek ügyének tárgyalása. Reméljük, hogy a Nemzetek Szövetségének tagjai előtt sikerül majd feltárni azt a balkáni állapotot, melyet a jugoszláv orgyilkosok teremtettek a határ mentén és a Népszövetség erélyes intézkedései megfogják szüntetni a szerbek garázdálkodásait.

A serdülő ifjuságnak

adjunk hetenként legalább egyszer reggel felheléskor egy egy his pohárrnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bel- és vértisztító hatásának, liuhnál és leányknokel egyaránt, igen fontos eredményeket hozhatunk. A gyermeklilinkában a Ferenc József vizet a kisdetek makacs székzorzolásnál és nagyobb gyermekek gyomorbelthurajánál már régóta kitünő sikerrel alkalmazták.

Gáncs illeti-e az idegenforgalmi hivatalt, mert Bajára még nem jött filléres gyors?

A „Felső Bácska” című lejtár sünk május 25 iki számában a székzárdi filléres gyors híret adva, erős bírálat alá veszi városunk idegenforgalmi hivatalának működését.

Távol áll tőlünk az a szándék, hogy magáért a vitáért harcba szálljunk lejtársunkkal, csak mi is meg akarjuk írni véleményünket az idegenforgalmi törekvésekről és ha az némely pontban eltér lejtársunkétól, ezt nem a minden áron ellenkezni akarás szülte.

Kifogásolja a „F. B.,” hogy az idegenforgalmi hivatal még nem biztosított Bajára filléres gyorsot. Hogy eddig nem futott be Bajára ilyen kitünő kirándulási alkalmat nyújtó vonat, — csak az idegenforgalmi hivatal megfontolt működését bizonyítja.

Pécs, Szekszárd már kapott fillérest? De mindegyik város mást nyújt, mint mi. Mi csak a strandunkkal, a Dunával tudjuk szórakoztatni a vendégeinket. Normális időjárás mellett májusban nem lehet olyan hidegre számítani, hogy több száz idegen is előjönne Dunánk habaiban lubickolni. Ha pedig mégis idecsalogatta volna őket a korai kánikula, melyik biztosító társaság biztosította volna, hogy ez az abnormis időjárás nem hoz hideg napot, mint ez májusban szokásos. Ilyen rizikóra több waggon embert nem szabad idehozni, mert esetleg nagyon nagy csapást mérünk városunk idegenforgalmi jövőjére.

Nagy megdöbbenéssel olvastuk, hogy „míg Idegenforgalmi Hivatal nem volt, addig egy kora tavaszi és egy késő őszi Filléres gyors mégis csak befutott Bajára, de mióta Idegenforgalmi Hivatal van, már a kora tavaszi is elmarad.”

A cikkíró ur bizonyára az első filléres gyors idejében még nem volt Baján, másként tudná, hogy mikor az első filléres gyors utasainak fogadtatását készítették elő, az ügyek élén már ott láttuk az Idegenforgalmi Hivatal most is lelkes vezetőjét.

Az Idegenforgalmi Hivatal működését a jövőre nézve mi nem „látjuk határozottan károsnak.” Legfeljebb sok sok más tényező hideg, rideg közönyét látjuk fenyegető méretűnek. Ez nem a lejtársunknak szól: mikor dr. Madarász Lajos valamilyen szép program kidolgozásán fáradozik, akkor bizony nagyon sok helyen süket fülekre talál s mikor már elmúlt a cselekvés ideje, kinyílnak a kicsinylő, mindent megbíráló szájak.

Több megértést kérünk a nagyközönség részéről idegenforgalmi törekvésünk iránt, mert ez hozhatja el a reményteljes jövőt városunk számára.

Tennis a sportok sportja

Tenniszütök 8'50 pengőtől.

Tennisziabdák.

Slazenger, Dunlop vagy S. M. lapdák nagy raktára.

Tenniszütök teljes hűrozási munkadíja P. 2'—

Lázár Lajosnál, Baja.

HIREK.

Hősök napjára.

Írta: Dr. Fischl Ferenc.

*Husz hosszú éve már ...
... az idő hogy eljár ...
pompázott a hátar,
a magyar a kaszát,
ekét felrelette,
és szuronyos puskát
ragadott helyette ...*

*A világ négy táján,
lenn a hegyek hátán,
ott állott a vártán ...
lenn a völgyek mélyén
rajvonal husitva,
sziklaorom szélén
figyelőn lapulva ...*

*Majd őt álló évig!
Felhatolt az égig,
győzött mindig, végig!
Kuruczok fajtája,
Negyvennyolcas Ősök
melő unokája:
Mindannyian Hősök!*

*Lángban állt a világ,
szerte viheder járt,
elhervadt a virág,
kaltogott a puszka
és robbant a gránát,
és durrant a bomba,
ontotta a halált.*

*Hej, vitéz legények,
daltás honvédek,
Ifjak és öregek,
dalolva mentétek
leverni az ellent ...
vissza nem jöttetek, —
és a husz év elment ...*

*Jeltelen sírolok
Szerbia, Kárpátok,
Fogság, Dolomitok.
De él emlékeitek!
Soha nem feledon,
Imat mond érteitek
ajakunk esedőn.*

*Hősök, akik harcoltak,
a Hazáért elhulltak,
aludjatok, álmudjatok. —
Álmudjatok régről,
Nagy-Magyarországról!
Harcú díszösögről,
a Feltámadásról!*

— Zsidó kulturvilágjáró Baján.

Baján megy át bibliai tanulmány-
utján Weis Yehuda magyar-zsidó
kulturvilágjáró, aki esztendőkhel
ezelőtt indult el a világkörül, felke-
resni a zsidóságot a szétszóródott-
ságban. Mindenütt nagy szeretettel
fogadták a zsidó kultúra melyítőjét,
aki szimpatikus fiatalember. Weisz
Yehudának hosszú utján egyetlen
utitársa egy hatalmas aranyalbum,
melynek oldalait zsidótárgy felvé-
telek és emléksorok díszítik melye-
ket utján az európai zsidóság elő-
kelősegi írtak, szinte bizonyossággal
annak, hogy mekkora területet jár
be ez a vállalkozó szellemű fiatal-
ember. Utja túlán a Szentföldre
visz.

Szándékos emberölés kísérletével vádolt orvadászok a bajai törvényszék előtt.

A bajai törvényszék Linzer ta-
nácsa tegnap délelőtt tárgyalta
szándékos emberölés kísérletének,
rablás büntetésének, valamint hivata-
los közeg elleni erőszak és ségével
vádolt Papp János tompai földmű-
ves és Földi András kisszállási nap-
számos bűnügyet.

A vád szerint a vádlottak 1933.
február 14-én az esti órákban fá-
cánvadászatra indultak a kisszállási
uradalom erdejebe. Vadászatás
közben Erdélyi János erdőőr tetten
érte őket, mire Papp János futás-
nak eredt, míg Földi Andrást az
erdőőr elfogta.

Erdélyi András erdőőr előadása
szerint be akarta kísérni az orva-
dászát, aki ellenszegült, mire fegyve-
rét használta. Dulakodni kezdtek,

melynek során Földinek sikerült el-
vennie a vadőr fegyverét és mene-
külni igyekezett. A vadőr revolver-
rel lőtt a menekülő után, közben
Papp János szintén löni kezdett,
hogy társa menekülését fedezze.

Földi András a vadőr fegyverét
nem szolgáltatta be, hanem az ud-
várán eléste.

Feljelentés alapján a csendőrség
elfogta a tetteseket és tekiutelt a
sulyos vádra, letartóztatott és a
bajai törvényszék fogházába szállí-
tották őket. A tegnapi fő tárgyalá-
son a védelemnek sikerült megdön-
tenie a vád állításainak nagy részét,
mire a törvényszék újabb bizonyítá-
si eljárást rendelt el, a vádlotta-
kat szabadlábra helyezte és a tár-
gyalást elnapolta.

— A bajai szerzők együttes
bemutatója. Örösi érdeklődés
eljárta meg a bajai zeneszerzők, költ-
ők és írók együttes bemutatkozását.
Előreláthatólag a bajai közönségnek
ritka élményt fog nyújtani a június
hó 2-iki est, melyen a komoly iro-
dalom mellett a humor is helyet
kapott. Dr. Földes Mihály és Dor-
ner Aurél, mint Zoro és Huru a
bajai strandon viharos kacagást
fog kiváltani. Ugyancsak rendkívül
mulatságosnak ígérkezik a Dr.

Kocsák és Jurisics Duo, egy paraszt
tróféban helyi aktualitásokról elmé-
kedve. Dr. Stern József és Szent-
ványi konteraszta élénkíti meg a
műsort, melynek minden egyes szá-
ma egy a zenében, mint prózában
elsőrangúnak ígérkezik. Az estét
bankett követi melyre előjegyezni
már most lehet a Központban. A
szerzők este jegyek előételben a
Wagner könyvkereskedésben kap-
hatók

— A Stefánia szövetség köz-
gyűlése. Bajai Stefánia fiókszövet-
ség évi rendes közgyűlést f. évi
május hó 30-án délután fel 7 óra-
kor tartja, meg a tisztí főorvosi hi-
vatal helyiségében (Haynald-utca 16).
A tagok szíves megjelenését kériük.

— Méhai Poliak József butor-
gyáros — sírköveátvása. El-
mult év tavaszán halt meg Pollák
József butorgyáros, gazdasági éle-
tünk egyik kiváló egyénisége, a
közismert emberbarát. Porai fölé
márvány sírkövet emel a családi
kegyelet és a sírkövet holnap dél-
előtt feltilkenkettőkor avatják fel az
izr. sírkertben.

— Elvesztett egy zsebóra. El-
vesztett egy darab ezüst férfi zseb-
óra. A rendőrség felhívja a megta-
lól, hogy a törvényes követelmé-
nyek terhe alatt az államrendőrka-
pitányságra szolgáltsa be.

— Az igazoló választmány hét-
főn fel tizenkettőkor dr. Puskás
Dezso polgármester helyettes elnök-
léssel ülést tart.

— Mérget ivott véletlenül egy
folyamőr. A mentők a mérgezési
tünetek között megbetegedett Máté
Béla folyamőrvezetőt a kórházba
szállították. A folyamőr áll: pota
sulyos.

MOZI.

Zöld mérég.

A Uránia filmszínház ismét cse-
megét hoz az izgalmas filmek rajon-
gójának. Szombaton és vasárnap
bemutatja az utóbbi idők legkime-
kedőbb filmjét, a „Zöld mérget”,
amelyet izgalmas hatása miatt a
cenzura csak tizenhat éven felüliek-
nek engedélyezett. A félékenység
drámája ez a mű, melynek főszere-
pében Lionel Athwil nyújt szinte
páratlan élményt.

Kísérő film külön műsor darab
lehetne, de az Uránia filmszínház
gavallérosan kísérő filmnek adja.
Címe: „Ha volna egy millióm!”.
Kittinő vigjáték.

Sopron városáról ma délután 5
orokor díjtalan előadás lesz az
Uránia mozgóban.

Több mint háromszáz iparos újra rend- kívüli közgyűlést kér.

Vettük és adjuk az alábbi levelet:

Tisztelt Szerkesztő Ur!

„Folyó évi április 14-én, 316 ér-
vényes aláírással ellátott, rendkívüli
közgyűlést kérő beadványt nyujtot-
tam be az iparpestület elnökéhez. A
rendkívüli közgyűlés összehívását az
iparpestület elnöke különféle — helyt
nem álló — indokok alapján meg-
tagadta. Indokolásában hivatkozott
arra is, hogy a beadvány aláírói
közül állítólag 48-an visszavonták
az aláírásukat. Mint utóbb megállá-
pítottam, az elnök, az ügyész és 1-2
előjáró személyesen kerestek fel a
beadvány aláíróit és így igyekeztek

URÁNIA

Május 26-án szombaton,
Május 27-én vasárnap,

Csak az erős idegzetűeknek!!
Csak tizenhat éven felülieknek!

Zöld mérég

erős kalandos dráma 10 fel-
vonásban. Főszerepét játssza

LIONEL ATHWIL

Kísérő filmje 10 felv. satyra-vigjáték

HA
VOLNA EGY MILLIOM...

